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ATA DA 119ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE  

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 09 DE AGOSTO DE 2024. 

 

Aos 09 (nove) dias do mês de agosto do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), às 9 horas, de 
forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência da 
Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP e alguns com participação simultânea 
através de videoconferência, realizou-se a 119ª Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade 
Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui relativa ao mês de agosto/2024. Presidiu a reunião o 
representante do Ministério de Portos e Aeroportos - MPOR, Luciano Angelo Seffrin Bragagnolo. 
Participaram desta reunião, além do Presidente do Colegiado, os conselheiros representantes do 
Poder Público: Ubiratan Pinto da Silva (Suplente) – Governo do Estado; Victor Carvalho Goulart 
Reis (Titular) – Prefeitura Municipal de São Luís; Roosevelt Aranha Saboia (Titular) 
Representante da Receita Federal; Pedro Machado Filho (Suplente) Representante da ANVISA; 
Hibernon Marinho Alves de Andrade Filho Representante (Titular) da EMAP. Classe 
Empresarial: Anderson Gomes Lopes (Titular) – ABTP/Ultracargo; Silvio Lúcio de Oliveira 
Aguiar (Suplente) – ABTP,  e Representantes da Classe dos Trabalhadores: Pablo Roberto 
Amorim Ferreira (Suplente) – FENCCOVIB; Lusivaldo Moraes dos Santos (Titular) – FNP. 
Como convidados participaram: Marcos Tadashi – VALE; Carlos Augusto Cordovil – 
ABRABUNKER/BUNKER ONE; José Carlos – TRANSPETRO. I. Verificação do quórum e 
abertura da Reunião.  Após a coleta das assinaturas dos conselheiros e convidados na lista de 
presença, havendo quórum presente para iniciar a reunião, o senhor Luciano Angelo Seffrin 
Bragagnolo. Presidente do Conselho abriu a sessão pedindo que cada Conselheiro e convidado se 
apresentasse. II. Exame, aprovação e assinatura da ata da 118ª Reunião Ordinária. O 
Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 118ª Reunião Ordinária realizada em 14 
de julho de 2023 encaminhada previamente a todos os Conselheiros, sendo, por unanimidade, 
integralmente aprovado o texto da referida Ata. III. Apresentação e Posse de Conselheiros. 
Tomou posse nesta Reunião o representante da Marinha do Brasil o senhor Alessandro 
Domingos Gurski. IV. Leitura e distribuição de documentos recebidos e enviados pelo 
Conselho. O Presidente informou que não houve recebimento e nem envio de documentos nesse 
período. V. Informações Gerais e/ou esclarecimentos gerais preliminares. O Presidente iniciou 
a reunião agradecendo a presença de todos e aproveitou para registrar a presença dos dois 
representantes da ALUMAR nesta reunião, senhores Flávio Moura Fé Lima e Daniel Florenzano. 
VI. Contrato de passagem – Petrobrás. O Presidente franqueou a palavra a senhora Patricia 
Oliveira, que discorreu sobre o Contrato de Passagem para conhecimento do colegiado, 
informando que desde o mês de abril as tratativas estão acontecendo com o objetivo da assinatura 
com a EMAP do Contrato de Passagem até o final de setembro. A senhora Ellen Brissac, Gerente 
da EMAP, solicitou a palavra para informar que atualmente a Petrobras é a única empresa que está 
pendente de celebração do contrato de passagem pois todas as outras que operam na área portuária 
esse assunto já foi resolvido com a EMAP. A senhora Patricia Oliveira falou sobre a Resolução 
no 7/2016 ANTAQ (art.36), e em seguida informou que o Contrato de Passagem tem como 
objetivo a Movimentação de granéis líquidos para a área privada da Petrobras operada pela 
Transpetro e que a duração desse Contrato é de 25 anos prorrogáveis sucessivamente (art.41). 
Apresentou ao Colegiado as seguintes ações que estão sendo realizadas:  Negociação de minuta 
contratual – 2023 a julho 24; Reunião entre Petrobras e EMAP – julho 24; Reunião entre Petrobras,  
EMAP e SNPTA – agosto 24; Ciência ao CAP (art. 39, VI) - agosto 24; Apresentação para a 
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ANTAQ – agosto 24; Formalização de metodologia – agosto 24; Assinatura do contrato – 
setembro 24. Durante a apresentação foram feitos vários comentários e questionamentos, todos 
eles respondidos pela apresentadora. VII. Projeto de reestruturação para a capacitação 
portuária – Luciano Bragagnolo. A apresentação realizada foi sobre o sistema de capacitação 
dos portuários: sistema vigente e propostas de modernização. Sistema vigente: todos os agentes 
econômicos que atuam no setor portuário recolhem mensalmente 2,5% de suas folhas de 
pagamento ao FDEPM que é administrado pela Marinha do Brasil. Por meio da DPC, a Marinha 
elabora o PREPOM com o rol de cursos que serão ofertados ao longo do exercício. Ocorre que, 
os beneficiários são apenas os TPAs, muito embora o “mundo” portuário tenha escopo bem mais 
alargado. No mesmo contexto, sabe-se que as capacitações disponibilizadas estão defasadas em 
relação às atuais necessidades do setor. Outro problema, diz respeito ao contingenciamento 
orçamentário que a Marinha sofre, dado ser um órgão do Poder Executivo inserido no Orçamento 
Geral da União - OGU. Assim, o FDEPM dispõe de um razoável recurso financeiro, contudo, não 
é possível utilizá-lo devido à falta de disponibilidade orçamentária, o que resulta em ineficiência 
e grande volume contingenciado na conta do Fundo. Proposta 1: criação do Sistema S Portuário. 
Não avançou no Congresso Nacional e carece de apoio político para ser retomado. Proposta 2: 
adesão ao Sistema SEST/SENAT. A FENOP já está integrada à CNT e vem debatendo a questão 
de governança dos recursos recolhidos pelo setor portuário em caso de a proposta avançar. Para 
que isso ocorra, é preciso que se obtenha consenso entre a FENOP e as Federações Laborais e, 
após isso, que o Governo Federal por meio do MPOR elabore um Projeto de Lei para 
institucionalizar essa adesão e consequente migração dos recursos recolhidos à Marinha para a 
CNT. Vantagens da Proposta 2: o Sistema S não depende do OGU e, portanto, é muito mais 
flexível e não está sujeito aos contingenciamentos federais; o público-alvo beneficiado pelas ações 
passaria a ser todos os trabalhadores que atuam nos portos e não somente os TPAs; toda a estrutura 
do SEST/SENAT (profissional e social, tais como centros de treinamento e clubes), a qual é 
bastante robusta e está presente em todo o território nacional, será disponibilizada ao setor 
portuário de forma imediata; Pede-se que as bases laborais discutam e articulem a alteração da 
situação vigente, uma vez que os ganhos para o setor e para a qualidade de vida dos trabalhadores 
serão um importante marco na modernização do sistema portuário brasileiro. Durante a 
apresentação foram feitos vários comentários e questionamentos, todos eles respondidos pelo 
apresentador. VIII. Relatório de Performance Julho/2024. O Presidente franqueou a palavra ao 
Conselheiro e Diretor de Operações da EMAP, senhor Hibernon Marinho, para apresentação do 
Relatório de Performance concernente a Julho/2024, o qual passou então a apresentar para 
conhecimento do colegiado o referido relatório. Informou que o referido os resultados expostos 
no relatório é produto do trabalho conjunto de toda a comunidade portuária onde os números 
alcançados foram bastante positivos para o Porto do Itaqui. sendo:  Melhor Movimentação; 
Movimentação Geral; Granel Sólido; Granel Sólido Mecanizado; Origem Destino de Cargas / 
Movimentação por Terminais / Alívio de Carga, etc.; Reuniões Semanais de Planejamento das 
Operações de Granéis Líquidos. Deu conhecimento ao Colegiado dos highlights realizados pela 
área de Saúde e Segurança do Trabalho na EMAP. Durante a apresentação foram feitos 
comentários e alguns questionamentos que foram respondidos pelo apresentador. A apresentação 
está anexada à presente Ata. IX. Reuniões do CONSAD – Lusivaldo Santos e Sílvio Aguiar. 
Lusivaldo Moraes dos Santos e Sílvio Lúcio de Oliveira Aguiar, Conselheiros respectivamente 
representantes da Classe Trabalhadora e Empresarial no CONSAD da EMAP, fizeram breve relato 
sobre os itens de pauta mais relevantes tratados na última reunião do Conselho de Administração 
da EMAP, realizada no dia 31/07/2024, que além da abordagem sobre o Relatório de Performance 
Operacional e do Relatório Financeiro da EMAP, relativos ao mês de junho/2024, merece 
destaque as deliberações de aprovação pelo CONSAD da Revisão do Orçamento 2024 da EMAP 
e da Revisão do Plano de Metas do Programa de Participação nos Resultados – PPR / 2024 - 
EMAP. Nessa reunião do CONSAD foi comunicado sobre a chegada de novos rebocadores para 
atendimentos das manobras de navios na Baia de São Marcos e das providências de atualização 
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de cartas náuticas da região em curso pela Capitania dos Portos e DPC, assunto que, em seguida, 
recebeu comentários do Conselheiro Alessandro Domingos Gurski representante da Marinha do 
Brasil.  X. Reuniões do Conselho Consultivo.  O Presidente informou que por motivo de férias 
do Conselheiro João Luís Diniz Nogueira representante da Classe dos Trabalhadores nesse 
Conselho esta apresentação será realizada na próxima reunião. ASSUNTOS GERAIS: O 
Conselheiro Pablo Roberto Amorim Ferreira, representante dos Trabalhadores / FENCCOVIB, 
solicitou atenção especial para a situação de iluminação deficiente em trecho da pista rodoviária 
de saída do porto próximo ao viaduto do DNIT, que põe em risco o trafego de veiculos e pessoas 
no horário noturno, pela condição de insegurança no local, que pode favorecer assaltos e acidentes. 
O Conselheiro Ubiratan Pinto da Silva  – representante do Governo do Estado, comentou sobre a 
aprovação pelo Governo Federal da  ZPE de Bacabeira/MA. O Conselheiro Luciano Bragagnolo 
comunicou que esta seria a sua última reunião como Presidente do CAP/Itaqui, pois em razão de 
ter sido convocado para assumir emprego em instituição para a qual foi aprovado em concurso, 
necessitou se desligar das suas atividades no setor portuário. Agradeceu a todos os conselheiros 
pela boa convivência e amizade adquirida ao longo dos meses que esteve como Presidente do 
CAP/Itaqui, segundo o qual é um dos CAP’s mais organizado e atuante do País. Todos os demais 
conselheiros expressaram seu reconhecimento à atuação do presidente Luciano Bragagnolo, pelos 
relevantes serviços prestados por esse abnegado servidor público e competente profissional, que em 
período breve, mas muito produtivo, exerceu a Presidência do CAP/Itaqui, como conselheiro titular 
indicado pela Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários do Ministério de Portos e 
Aeroportos, contribuiu para o crescimento e desenvolvimento do Porto Organizado do Itaqui/MA, 
desejando ao mesmo prosperidade e sucesso em suas novas empreitadas. Não havendo mais 
manifestação nem comentário dos conselheiros quanto a outro assunto a ser tratado, o Presidente 
do CAP deu por encerrada a 119ª Reunião Ordinária, solicitando a lavratura da presente Ata. 
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